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Вступ 

 

       Освітня програма – це єдиний комплекс освітніх компонентів, спланованих і 

організованих закладом загальної середньої освіти для досягнення здобувачами освіти 

визначених відповідним Державним стандартом загальної середньої освіти результатів 

навчання.   Освітня програма  окреслює:  підходи до планування й організації закладом 

єдиного комплексу освітніх компонентів для досягнення здобувачами освіти обов’язкових 

результатів навчання, визначених Державним стандартом;  

визначає:  загальний обсяг навчального навантаження, орієнтовну тривалість і можливі 

взаємозв’язки окремих предметів, факультативів, курсів за вибором тощо, зокрема їх 

інтеграції, а також логічної послідовності їх вивчення,  які подані в рамках навчальних     

планів, очікувані результати навчання здобувачів освіти; пропонований зміст навчальних 

програм, які мають гриф «Затверджено Міністерством освіти і науки України» і розміщені      

на офіційному веб-сайті МОН; форми організації освітнього процесу та інструменти системи 

внутрішнього забезпечення якості освіти; вимоги до осіб, які можуть розпочати навчання за 

цією  освітньою програмою.  

       Мета  освітньої  програми Годи-Добровідської гімназії: забезпечити досягнення  

обов’язкових  результатів  навчання, визначених Державним  стандартом  початкової освіти, 

Державним стандартом базової  загальної середньої освіти. 

Освітня програма Годи-Добровідської гімназії  на 2021-22 навчальний рік складено 

відповідно до основних вимог чинних документів:  

Ст. 53 Конституції України; 

Законів України «Про освіту», «Про загальну середню освіту»;  Розпорядження 

Кабінету Міністрів України № 988-р від 14.12.16 "Про схвалення Концепції реалізації 

державної політики у сфері реформування загальної середньої освіти «Нова українська 

школа» на період до 2029 року"  

Розпорядження Кабінету Міністрів України №903-р від 13.12.2017 "Про затвердження 

плану заходів на 2017-2029 роки із запровадження Концепції реалізації державної політики у 

сфері реформування загальної середньої освіти «Нова українська школа»; 

Наказу Міністерства освіти і науки України № 1272 від 08.10.2019 р. «Про 

затвердження типової освітньої програми для 1-2 класів закладів загальної середньої освіти»; 

Наказу Міністерства освіти і науки України №1273 від 08.10.2019 р. «Про 

затвердження типової освітньої програми для 3 класів закладів загальної середньої освіти»; 

Наказу Міністерства освіти і науки України № 405 від 20.04.2018 р. «Про затвердження 

типової освітньої програми закладів загальної середньої освіти ІІ ступеня»; 

Постанови Кабінету Міністрів України від 23 листопада 2011 р. № 1392«Про 

затвердження Державного стандарту базової і повної загальної середньої освіти», (із 

змінами, внесеними згідно з Постановою КМУ № 538 від 07.08.2013 р.). 

За Статутом Годи-Добровідська гімназія  є комунальним закладом освіти І-II ступеня, 

заснована на власності П’ядицької  сільської  ради об’єднаної територіальної громади 

Коломийського  району  Івано-Франківської  області. 
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 Розділ 1 

 Призначення  гімназії  та  засіб  її  реалізації 

Призначення гімназії полягає в наданні якісної базової загальної середньої освіти 

дітям шкільного віку на закріпленій  території обслуговування, забезпеченні їх всебічного 

розвитку, виховання і самореалізації особистості, яка здатна до життя в суспільстві та 

цивілізованої взаємодії з природою, має прагнення до самовдосконалення і навчання 

впродовж життя, готова до свідомого життєвого вибору та самореалізації, відповідальності, 

трудової діяльності та громадянської активності. 

      Досягнення цієї мети забезпечується шляхом формування ключових компетентностей, 

необхідних кожній сучасній людині для успішної життєдіяльності. 

      Спільними для всіх компетентностей є такі вміння: читання з розумінням, уміння 

висловлювати власну думку усно і письмово, критичне та системне мислення, здатність 

логічно обґрунтовувати позицію, творчість, ініціативність, вміння конструктивно керувати 

емоціями, оцінювати ризики, приймати рішення, розв’язувати проблеми, здатність 

співпрацювати з іншими людьми. 

     Основним засобом реалізації призначення  закладу освіти є засвоєння здобувачами освіти 

обов'язкового мінімуму змісту загальноосвітніх програм. У той же час заклад має у своєму 

розпорядженні додаткові засоби реалізації свого призначення, а саме 

 уведення в навчальний план предметів і курсів, що сприяють загальнокультурному 

розвитку особистості та формують гуманістичний світогляд; 

 надання здобувачам освіти можливості спробувати себе в різних видах діяльності 

(інтелектуальної, трудової, художньо-естетичної тощо); 

 поглиблене вивчення окремих предметів. 

            Освітня програма, що реалізується в закладі, спрямована на:  

 формування в здобувачів освіти сучасної наукової картини світу; виховання 

працьовитості, любові до природи;  

 розвиток в здобувачів освіти національної самосвідомості;  

 формування людини та громадянина, яка прагне вдосконалювання та перетворення 

суспільства;  

 інтеграцію особистості в систему світової та національної культури;  

 рішення задач, формування загальної культури особистості, адаптації особистості до 

життя в суспільстві;  

 виховання громадянськості, поваги до прав і свобод людини, поваги до культурних 

традицій та особливостей інших народів в умовах багатонаціональної держави;  

 створення основи для усвідомленого відповідального вибору та наступного освоєння 

професійних освітніх програм; 

 формування потреби здобувачів освіти до самоосвіти, саморозвитку, 

самовдосконалення тощо. 
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Реалізація освітньої програми гімназії здійснюється через два рівні освіти: початкова 

освіта тривалістю чотири роки; базова загальна середня освіта тривалістю п’ять років. 

 

Розділ 2 

Опис "моделі" випускника гімназії 

           здатність спілкуватися рідною та іноземними мовами; 

         Випускник нашої гімназії - особистість цілісна, всебічно розвинена, здатна до 

критичного мислення; патріот - з активною позицією, який діє згідно з морально-етичними 

принципами і здатний приймати відповідальні рішення, поважає гідність і права людини; 

інноватор -  здатний змінювати навколишній світ, конкурувати на ринку праці, учитися 

впродовж життя.  

        Освітній процес у гімназії спрямований на формування у випускника гімназії ключових 

компетентностей необхідних для успішної життєдіяльності: 

• вільне володіння державною мовою; 

• здатність спілкуватися рідною та іноземними мовами; 

• математична компетентність; 

• компетентності у галузі природничих наук, техніки і технологій; 

• інноваційність; 

• екологічна компетентність; 

• інформаційно-комунікаційна компетентність; 

• навчання впродовж життя; 

• громадянські та соціальні компетентності, пов’язані з ідеями демократії, 

справедливості, рівності, прав людини, добробуту та здорового способу життя, з 

усвідомленням рівних прав і можливостей; 

• культурна компетентність; 

• підприємливість та фінансова грамотність; 

• готовність до вибору професії відповідно до своїх здібностей та можливостей, потреб 

ринку праці. 

         Випускник нашої гімназії - особистість цілісна, всебічно розвинена, здатна до 

критичного мислення; патріот - з активною позицією, який діє згідно з морально-етичними 

принципами і здатний приймати відповідальні рішення, поважає гідність і права людини; 

інноватор -  здатний змінювати навколишній світ, конкурувати на ринку праці, учитися 

впродовж життя.  

Освітній процес у гімназії спрямований на формування у випускника гімназії ключових 

компетентностей необхідних для успішної життєдіяльності: 

вільне володіння державною мовою; 



5 
 

          Усі перелічені компетентності однаково важливі й взаємопов’язані. Кожну з них діти 

набувають під час вивчення різних предметів на всіх етапах освіти. Спільними для всіх 

компетентностей є такі вміння: читати і розуміти прочитане, висловлювати думку усно і 

письмово, критично мислити, здатність логічно обґрунтовувати позицію, виявляти 

ініціативу, творити, уміння вирішувати проблеми, оцінювати ризики та приймати рішення, 

конструктивно керувати емоціями, застосовувати емоційний інтелект, здатність 

співпрацювати в команді. 

      Випускник компетентний у ставленні до життя — реалізує себе через самопізнання, 

саморозуміння та інтелектуальну культуру. 

      Випускник початкових класів має знання, уміння та навички, передбачені стандартом 

початкової освіти. Він упевнений у собі, старанний, працелюбний, самостійний, 

дисциплінований, вмотивований на досягнення успіху, вміє слухати і чути, критично 

мислити і має почуття самоконтролю, навички навчальної діяльності, культуру поведінки і 

мови, основи особистої гігієни і здорового способу життя. 

     Випускник гімназії володіє певними якостями і вміннями на рівні вимог державних 

освітніх стандартів успішно засвоює загальноосвітні програми з усіх предметів шкільного 

навчального плану; 

має систему розумових навичок (порівняння, узагальнення, аналіз, синтез, класифікацію, 

визначення головного);  

володіє основами комп’ютерної грамотності; 

 знає свої громадянські права і вміє їх реалізувати; 

оцінює свою діяльність з погляду моральності та етичних цінностей; 

 дотримується правил культури поведінки і спілкування; 

 веде здоровий спосіб життя;  

готовий до форм і методів навчання, використовуваних у старших класах. 

    Наш випускник - свідомий громадянин і патріот своєї країни, готовий до сміливих і 

успішних кроків у майбутнє. 

Розділ 3 

Мета  та завдання  освітнього процесу гімназії 

      Мета  та завдання  освітнього процесу на кожному рівні реалізації освітніх програм  

повинні бути обумовлені "моделлю" випускника, призначенням і місцем гімназії в 

освітньому просторі ОТГ. Вони повинні бути сформульовані конкретно, бути вимірними, 

досяжними, визначеними за часом, несуперечливими по відношенню одна до одної. Інакше 

кажучи, відповідати загальним вимогам, що пропонуються до визначення цілей і задач. 

    Перед гімназією поставлені такі цілі освітнього процесу: 

1.Забезпечити засвоєння учнями обов'язкового мінімуму змісту початкової та базової 

загальної  середньої освіти на рівні вимог державного освітнього стандарту; 
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2.Гарантувати наступність освітніх програм усіх рівнів; 

3.Створити основу для адаптації здобувачів освіти до життя в суспільстві, для усвідомленого 

вибору та наступного засвоєння професійних освітніх програм; 

4.Формувати позитивну мотивацію здобувачів освіти до навчальної діяльності; 

5.Забезпечити соціально-педагогічні відносини, що зберігають фізичне, психічне та 

соціальне здоров'я здобувачів освіти; 

6. Підвищення кваліфікації педагогічних працівників шляхом своєчасного та якісного 

проходження курсів підвищення кваліфікації; 

7.Проведення атестації та сертифікації педагогів; 

8.Цілеспрямоване вдосконалення навчально-матеріальної бази закладу. 

Розділ 4 

Навчальний план та його обґрунтування 

     Робочий навчальний план закладу на 2021-2022 рік розроблений на виконання статті             

16 Закону України «Про загальну середню освіту»,  чинних Державних стандартів 

початкової, базової загальної середньої освіти та  Типових навчальних планів. Робочий 

навчальний план охоплює інваріантну складову, сформовану на державному рівні  та 

варіативну складову, де передбачені години на вивчення окремих предметів інваріантної 

складової, упровадження курсів за вибором, факультативів та індивідуальних занять.                      

                Типові освітні програми, за якими розроблено освітню програму  

                                         Годи-Добровідської гімназії 

 

Класи Варіант типових освітніх програм, затверджених 

Міністерством освіти і науки України 

Номер додатку 

1-2 класи Типова освітня програма для 1-2 класів ЗЗСО 

 (Затверджено наказом  МОН № 1272 від 08.10.2019 

р.)  розроблена під керівництвом О.Я.Савченко 

 

3-4 клас  Типова освітня програма для 3-4 кл. ЗЗСО 

(Затверджено наказом МОН від 08.10.2019 р № 1273) 

 

5-9 класи Типова освітня програма для ЗЗСО ІІ ступеня 

(Затверджено наказом МОН України від 20.04.2018 р 

№ 405  

Таблиця 10 

 

У 2021-2022 навчальному році функціонуватимуть 9 класів, в яких будуть навчатися        

77 учнів. Проектна потужність - 114 учнів. 

Робочий навчальний план включає інваріантну, сформовану на державному рівні та 

варіативну складові. 

                                        ОСВІТНЯ   ПРОГРАМА  І ступінь (1-4 класи) 

    Освітня  програма  закладу загальної середньої освіти І ступеня розроблена на основі 

Типових  освітніх  програм закладів загальної середньої  освіти І ступеня, затверджених 

наказами Міністерства освіти і науки України від 20.04.2018 № 407 (для 4 класу), від 

08.10.2019 р № 1273 ( для 3 класу) , від 08.10.2019 № 1272(для  1-2 класів). 
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    Типові освітні  програми закладів загальної середньої освіти І ступеня (1-2 класи) 

розроблені за двома варіантами: І – під керівництвом     Савченко О.Я., ІІ – Шияна Р.Б. 

Заклад  загальної середньої освіти варіант Типової освітньої програми вибирає  самостійно 

рішенням педагогічної ради. У 2018 році обрано  для освітнього процесу у 1 класі , у 2019 р. 

– для 2 класу, у 2020 р. – для 3 класу,  у 2021 році – для 4 класу Типову освітню програму  

закладу загальної середньої освіти,  розроблену під керівництвом Савченко О.Я.  Зміст  цієї  

типової освітньої  програми має потенціал для  формування ключових компетентностей,  

враховано інтегрований    характер компетентності, реалізацію внутрішньопредметних,  

міжпредметних зв’язків,  раціонально розподілено  навчальні години на вивчення окремих 

предметів за освітніми галузями. 

    Метою початкової освіти є всебічний  розвиток дитини, її талантів, здібностей, 

компетентностей  та наскрізних  умінь відповідно  до вікових та індивідуальних 

психофізіологічних особливостей і потреб, формування цінностей, розвиток самостійності, 

творчості та допитливості. 

     Початкова освіта має такі  цикли, як 1-2 і 3-4 класи, починаючи з 2018 року, що 

враховують вікові особливості  розвитку та потреби дітей і дають можливості забезпечити 

подолання розбіжностей у досягненнях, зумовлених готовністю до здобуття освіти. 

    Загальний обсяг навчального навантаження та  орієнтовна тривалість і  можливі 

взаємозв’язки  освітніх галузей, предметів: загальний обсяг навчального навантаження для 

учнів 1-4 класів закладів загальної середньої освіти складає  3500 годин/навчальний рік, а 

саме: для 1-2-х класів 805 годин/навчальний рік, для 3-х  класів – 910 годин/навчальний рік,  

для       4-х класів – 910 годин/навчальний рік. 

Освітні галузі для 1 -4 класів НУШ: 

Мовно-літературна (українська мова і літературне читання, англійська  мова) 

Математична (математика) 

Громадянська та історична, природнича, соціальна та  

здоров’язбережувальна («Я досліджую світ»)   

Мистецька (мистецтво або музичне мистецтво і образотворче  мистецтво) 

Технологічна (дизайн і технології)  

Інформатична (інформатика з 2 класу) 

        Фізкультурна (фізична культура) 

 

      Відповідно до постанови Кабінету Міністрів України від 20 квітня 2011 року № 462 «Про 

затвердження Державного стандарту початкової загальної освіти» (3-4 класи) та Відповідно 

постанови Кабінету Міністрів України від 21.02.2018 №87 «Про затвердження Державного 

стандарту початкової освіти» (1-2 класи) години фізичної культури не враховуються при 

визначенні гранично допустимого навантаження учнів. 

    Освітні  галузі  реалізуються  через окремі предмети. Логічна послідовність вивчення 

предметів розкривається у відповідних навчальних програмах. 

    У  початковій  школі може здійснюватись поділ класів на групи при вивченні окремих 

предметів відповідно  до чинних нормативів.  

   Основними формами  організації освітнього процесу у початковій школі є різні типи уроку, 

екскурсії,  віртуальні подорожі, квести, спектаклі, які вчитель організовує  у межах уроку або 

у позаурочний час. 

   Вибір форм і методів навчання вчитель визначає самостійно, враховуючи умови роботи, 

забезпечуючи  досягнення очікуваних результатів, зазначених у навчальних  програмах. 
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   Освітній  процес у початковій  школі організовується за рахунок  навчального часу 

інваріантної, варіативної складових. Навчальний  час, передбачений на варіативну складову,  

може  бути використаний на предмети інваріантної складової, на проведення індивідуальних 

та групових занять, запровадження факультативів, курсів за  вибором, індивідуальні заняття 

та консультації. 

      Відповідно до Закону України «Про освіту»  початкова освіта здобувається, як правило, з 

шести років. 

     Особи з особливими освітніми потребами можуть розпочинати здобуття базової середньої 

освіти за  інших умов. 

     Вимоги до обов’язкових  результатів навчання  визначаються з урахуванням 

компетентнісного підходу до навчання, в основу якого  покладено ключові компетентності. 

     Необхідною  умовою формування компетентностей  є діяльнісна  спрямованість  

навчання, яка передбачає включення учнів до різних видів педагогічно доцільної активної 

навчально-пізнавальної діяльності, практичної спрямованості. 

    Формуванню ключових компетентностей сприяє  встановлення  та реалізації в освітньому 

процесі міжпредметних і внутрішньо предметних  зв’язків, а саме: змістовно-інформаційних, 

операційно - діяльнісних і    організаційно-методичних, що сприяє посиленню  пізнавального 

інтересу учнів до  навчання і підвищенню рівня їхньої загальної культури, систематизації 

навчального  матеріалу, формуванню наукового світогляду. 

    Компетентнісний  потенціал кожної освітньої галузі  забезпечує формування всіх 

ключових компетентностей. 

    До ключових компетентностей належать: 

- вільне володіння  державною мовою; 

- математична  компетентність; 

- компетентності у галузі природничих наук, технічних технологій; 

- інноваційність; 

- екологічна компетентність; 

- інформаційно-комунікаційна компетентність; 

- навчання впродовж життя; 

- громадянські та соціальні компетентності; 

- культурна компетентність; 

- підприємливість і фінансова грамотність. 

     Основою формування  ключових компетентностей є  досвід здобувачів освіти, їх потреби, які 

мотивують  до навчання, знання та вміння, які формуються у різному освітньому середовищі 

(школі, родині), різноманітних соціальних ситуаціях і зумовлюють формування ставлення до 

них. 

Для кожної  освітньої галузі визначено обов’язкові  результати навчання здобувачів освіти, які є 

основою для їх подальшого навчання.  Освітньою  програмою визначено очікувані результати 

навчання (компетентностей), визначених Державним стандартом. 

Мовно-літературна освітня галузь включає  українську мову та літературу, мови та 

літератури національних меншин, іншомовну освіту. 

Здобувач освіти: взаємодіє з іншими особами усно,  сприймає і використовує інформацію  

для досягнення життєвих цілей у різних комунікативних ситуаціях; сприймає, аналізує, 

інтерпретує, критично оцінює інформацію в  текстах різних видів, висловлює думки, 

почуття, ставлення, взаємодіє з  іншими особами письмово, в режимі реального часу, 

дотримується норм літературної мови. 
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Метою іншомовної освіти є формування іншомовної комунікативної компетентності 

для безпосереднього та опосередкованого міжкультурного спілкування, що забезпечує 

розвиток інших ключових компетентностей та задоволення різних життєвих потреб 

здобувача освіти. 

Здобувач освіти: сприймає інформацію, висловлену іноземною мовою в умовах 

безпосереднього та опосередкованого міжкультурного спілкування, та критично оцінює таку 

інформацію; розуміє прочитані іншомовні тексти різних видів для отримання інформації або 

емоційного задоволення, використовує прочитану інформацію та критично оцінює її; надає 

інформацію, висловлює думки, почуття та ставлення, взаємодіє з іншими  

особами усно, письмово та в режимі реального часу, використовуючи іноземну мову. 

Метою математичної освітньої галузі є формування математичної та інших ключових 

компетентностей; розвиток мислення, здатності розпізнавати і моделювати процеси та 

ситуації з повсякденного життя, які  можна розв’язувати із застосуванням математичних 

методів, а також здатності робити усвідомлений вибір. 

Здобувач освіти: досліджує ситуації і визначає проблеми, які можна розв’язувати із 

застосуванням математичних методів; моделює процеси і ситуації, розробляє стратегії 

(плани) дій для розв’язування різноманітних задач; критично оцінює дані, процес та 

результат розв’язання навчальних і практичних задач; застосовує досвід математичної 

діяльності для пізнання навколишнього світу. 

Метою  природничої  освітньої галузі є формування компетентностей в галузі 

природничих наук, техніки і технологій, екологічної та інших ключових компетентностей 

шляхом опанування знань, умінь і способів діяльності, розвитку здібностей, які забезпечують 

успішну взаємодію з природою, формування основи наукового світогляду і критичного 

мислення, становлення відповідальної, безпечної і природоохоронної поведінки здобувачів 

освіти у навколишньому світі на основі усвідомлення принципів сталого розвитку. 

Здобувач освіти: відкриває світ природи, набуває досвіду її дослідження, шукає 

відповіді на запитання, спостерігає за навколишнім світом, експериментує та створює 

навчальні моделі, виявляє допитливість та отримує радість від пізнання природи; опрацьовує 

та систематизує інформацію природничого змісту, отриману з доступних джерел, та 

представляє її у різних формах; усвідомлює розмаїття природи, взаємозв’язки її об’єктів та 

явищ, пояснює роль природничих наук і техніки в житті людини, відповідально поводиться у 

навколишньому світі; критично оцінює факти, поєднує новий досвід з набутим раніше і 

творчо його використовує для розв’язування проблем природничого характеру.  

Метою технологічної освітньої галузі є формування компетентностей в галузі техніки 

і технологій та інших ключових компетентностей, здатності  до зміни навколишнього світу 

засобами сучасних технологій без заподіяння йому шкоди, до використання технологій для 

власної самореалізації, культурного і національного самовираження. 

Здобувач освіти: втілює творчий задум у готовий виріб; дбає про власний побут, 

задоволення власних потреб та потреб тих, хто його оточує; ефективно використовує 

природні матеріали, дбаючи про навколишній світ; практикує і творчо застосовує традиційні 

та сучасні ремесла. 

Метою інформатичної освітньої галузі є формування інформаційно-комунікаційної 

компетентності та інших ключових компетентностей, здатності до розв’язання проблем з 
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використанням цифрових пристроїв, інформаційно-комунікаційних технологій та 

критичного мислення для розвитку, творчого самовираження, власного та суспільного 

добробуту, навичок безпечної та етичної діяльності в інформаційному суспільстві. 

Здобувач освіти: знаходить, подає, перетворює, аналізує, узагальнює та систематизує 

дані, критично оцінює інформацію для розв’язання життєвих проблем; створює інформаційні 

продукти та програми для ефективного розв’язання задач/проблем, творчого самовираження 

індивідуально та у співпраці, за допомогою цифрових пристроїв та без них; усвідомлено 

використовує інформаційні і комунікаційні технології та цифрові пристрої для доступу до 

інформації, спілкування та співпраці як творець та (або) споживач, а також самостійно 

опановує нові технології; усвідомлює наслідки використання інформаційних технологій для 

себе, суспільства, навколишнього світу та сталого розвитку, дотримується етичних, 

міжкультурних та правових норм інформаційної взаємодії. 

 Метою соціальної і здоров’язбережувальної освітньої галузі є формування 

соціальної компетентності та інших ключових компетентностей, активної громадянської 

позиції, підприємливості, розвиток самостійності через особисту ідентифікацію, 

застосування моделі здорової та безпечної  поведінки, збереження власного здоров’я та 

здоров’я інших осіб, добробуту та сталого розвитку. 

Здобувач освіти: дбає про особисте здоров’я і безпеку, реагує на діяльність, яка 

становить загрозу для життя, здоров’я, добробуту; визначає альтернативи, прогнозує 

наслідки, ухвалює рішення з користю для здоров’я, добробуту, власної безпеки та безпеки 

інших осіб; робить аргументований вибір на користь здорового способу життя, аналізує та 

оцінює наслідки і ризики; виявляє підприємливість та поводиться етично для поліпшення 

здоров’я, безпеки та добробуту. 

Метою громадянської та історичної освітньої галузі є формування громадянської та 

інших компетентностей, власної ідентичності та готовності до змін шляхом осмислення 

зв’язків між минулим і сучасним життям, активної громадянської позиції на засадах 

демократії, поваги до прав і свобод людини, толерантного ставлення до оточуючих, набуття 

досвіду життя в соціумі з урахуванням демократичних принципів.  

Здобувач освіти: встановлює зв’язки між подіями, діяльністю людей та її результатами 

у часі, пояснює значення пам’ятних для себе та інших громадян України дат (подій);  

орієнтується у знайомому соціальному середовищі, долучається до його розвитку, пояснює 

вплив природи та діяльності людей на нього; працює з різними джерелами соціальної та 

історичної інформації, аналізує зміст джерел, критично оцінює їх; узагальнює інформацію з 

різних джерел, розповідаючи про минуле і сучасне;  

представляє аргументовані судження про відомі факти та історичних осіб, а також про події 

суспільного життя; має розвинуте почуття власної гідності, діє з урахуванням власних прав і 

свобод, поважає права і гідність інших осіб, протидіє проявам дискримінації та нерівного 

ставлення до особистості; усвідомлює себе громадянином України, аналізує культурно-

історичні основи власної ідентичності, визнає цінність культурного розмаїття; дотримується 

принципів демократичного громадянства, бере активну участь у житті шкільної спільноти, 

місцевої громади. 

Метою мистецької освітньої галузі є формування культурної та інших 

компетентностей, цінностей у процесі пізнання мистецтва та художньо-творчого 
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самовираження в особистому та суспільному житті, поваги до національної та світової 

мистецької спадщини. 

Здобувач освіти: виявляє художньо-образне, асоціативне мислення у процесі 

художньо-творчої діяльності через образотворче, музичне та інші види мистецтва; пізнає 

мистецтво, інтерпретує художні образи, набуваючи емоційно-чуттєвого досвіду, виявляє 

ціннісне ставлення до мистецтва; пізнає себе через художньо-творчу діяльність та мистецтво. 

Метою фізкультурної освітньої галузі є формування соціальної та інших ключових 

компетентностей, стійкої мотивації здобувачів освіти до занять фізичною культурою і 

спортом для забезпечення гармонійного фізичного розвитку, підвищення функціональних 

можливостей організму, вдосконалення життєво необхідних рухових умінь та навичок. 

Здобувач освіти: регулярно займається руховою активністю, фізичною культурою та 

спортом; демонструє рухові вміння та навички та використовує їх у різних життєвих 

ситуаціях; добирає фізичні вправи для підвищення рівня фізичної підготовленості; керується 

правилами безпечної і чесної гри, уміє боротися, вигравати і програвати; усвідомлює 

значення фізичних вправ для  

здоров’я, емоційного задоволення, гартування характеру, самовираження та соціальної 

взаємодії. 

На основі  освітньої програми закладу освіти, складається  та затверджується навчальний 

план закладу освіти, що конкретизує  організацію освітнього процесу. 
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   Додаток 1 

  

               НАВЧАЛЬНИЙ  ПЛАН  ГОДИ-ДОБРОВІДСЬКОЇ ГІМНАЗІЇ 

   2021-2022 н.р. 

1-2 класи  НУШ Наказ МОН України від 21.03.2018 №268 зі змінами у наказі №1272 від 

08.10.2019 р. 

3-4 клас  Наказ МОН№1461 від 21.12.2018 зі змінами у Наказі від 08.10.2019 №1273 

(розроблена під керівництвом О.Я.Савченко, рішення Колегії МОН України від 

22.02.2018р.) 

 

 
                                                                                                                                 ЗАТВЕРДЖУЮ  

                                                                                                    Директор Годи-Добровідської гімназії                                                         

                                                                                                    ___________Демчук   Людмила      

 

Навчальний план початкової школи 

 Годи-Добровідської гімназії на 2021-2022 н.р. 

Освітні галузі № 

п/п 

Навчальні предмети Кількість годин на    тиждень 

    1кл.      2 кл. 3 кл. 4 кл. 

Інваріантний складник 22 24 25 25 

 

Мовно-літературна 

 

 

1 Навчання грамоти. 

Українська мова 

7 - -  

 Українська мова. 

Читання 

- 7   

 Українська мова. 

Літературне читання 

  7 7 

Іншомовна 2 Англійська мова 2 3 3 3 

Математична 3 Математика 4 4 5 5 

Природнича, 

громадянська й 

історична, соціальна, 

здоров’язбережувальна 

4 Я досліджую світ 3 3 3 3 

Технологічна 5 Дизайн і технології 1 1 1 1 

6 Інформатика - 1 1 1+1 

Мистецька 

 

7 Музичне мистецтво 1 1 1 1 

8 Образотворче 

мистецтво 

1 1 1 1 

Фізкультурна 9 Фізична культура 3 3 3 3 

Разом 19+3 21+3 22+3 22+3 

Варіативний складник 1 1 1 1 

Індивідуальне заняття 10 Українська мова 1 1 1 1 

Гранично допустиме тижневе навантаження 20 22 23 23 

Всього фінансується 23 25 26 26 
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                                                          ОСВІТНЯ   ПРОГРАМА 

 

ІІ ступінь ( 5 – 9 класи) 

     Освітню  програму закладу загальної середньої освіти ІІ ступеня (базова середня освіта) 

розроблено на виконання Закону України «Про освіту», Державного стандарту базової  та 

повної загальної середньої освіти, затвердженого постановою Кабінету Міністрів  України 

від 23.11.2011 №1392. 

     Освітня програма базової середньої  освіти окреслює  рекомендовані підходи до 

планування й організації закладом освіти  єдиного комплексу освітніх компонентів для 

досягнення здобувачами  освіти обов’язкових  результатів, визначених Державним 

стандартом базової та повної загальної освіти (далі Державний стандарт). 

    Освітня  програма  закладу загальної середньої освіти ІІ ступеня розроблена на основі 

Типової освітньої  програми закладів загальної середньої  освіти ІІ ступеня, затвердженої 

наказом Міністерства освіти і науки України від 20.04.2018 № 405. 

    Метою базової середньої освіти є всебічний  розвиток   умінь  і навичок учнів, талантів, 

здібностей, компетентностей, застосування  здобутих знань у  практичних ситуаціях, пошук 

шляхів інтеграції до  соціокультурного природного середовища,  задоволення фізичних, 

соціокультурних пізнавальних потреб учнів. 

   Загальний обсяг навчального навантаження та  орієнтовна тривалість і  можливі 

взаємозв’язки  освітніх галузей, предметів: загальний обсяг навчального навантаження для 

учнів 5-9 класів закладів загальної середньої освіти складає  5845 годин/навчальний рік, а 

саме: для 5-х класів 1050 годин/навчальний рік, для 6-х класів – 1155 годин/навчальний рік, 

для 7-х класів – 1172,5 годин/навчальний рік, для 8-х класів – 1207,5 годин/навчальний рік,  

для 9-х класів – 1260 годин/навчальний рік. 

Освітню програму укладено за такими галузями: 

- Мови і літератури; 

- Суспільствознавство; 

- Мистецтво; 

- Математика; 

-  Природознавство; 

- Технології; 

- Здоров’я  і фізична культура. 

    Освітні  галузі  реалізуються  через окремі предмети. Логічна послідовність вивчення 

предметів розкривається у відповідних навчальних програмах. 

    Поділ класів на групи при вивченні окремих предметів здійснюється  відповідно  до 

чинних нормативів  (наказ  Міністерства освіти і науки України від 20.02.2002 р. №128, 

зареєстрований  в Міністерстві юстиції України від 06.03.2002 за №229/6517, Порядку поділу  

класів на групи при вивченні  окремих предметів у загальноосвітніх  навчальних  закладах»,  

зареєстрованого в Міністерстві юстиції України від  06.03.2002 року   за №229/6517 (зі 

змінами). 

   Основними формами  організації освітнього процесу у закладі загальної середньої освіти ІІ 

ступеня є різні типи уроку: формування  компетентностей,  розвитку компетентностей, 

перевірка або  досягнення компетентностей, комбінований урок, відео-урок,  екскурсії,  

віртуальні подорожі, квести, спектаклі, конференції, інтерактивні уроки, інтегровані  уроки, 

проблемний урок тощо. 
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    Вибір форм і методів навчання вчитель визначає самостійно, враховуючи конкретні умови 

роботи, забезпечуючи  досягнення очікуваних результатів, зазначених у навчальних  

програмах. Форми  організації освітнього процесу  можуть уточнюватись  і розширюватись. 

    Крім уроку, з метою засвоєння нового матеріалу та розвитку компетентностей, 

проводяться навчально-практичні заняття. Досягнуті  компетентності учні можуть 

застосувати на  практичних  заняттях і заняттях практикуму (практичне заняття, 

експериментальні завдання, оглядова конференція). 

    Практичні заняття та заняття практикуму також можуть  будуватися з метою реалізації 

контрольних функцій освітнього процесу. 

    Екскурсії покликані показати учням практичне застосування знань, отриманих при 

вивченні змісту окремих предметів. 

    Освітній  процес організовується за рахунок  навчального часу інваріантної, варіативної 

складових. Навчальний  час,  передбачений на варіативну складову,  може  бути 

використаний на предмети інваріантної складової, на проведення індивідуальних занять та 

консультацій, запровадження факультативів, курсів за  вибором, поглиблене вивчення 

окремих предметів. 

    Особи з особливими освітніми потребами можуть розпочинати здобуття базової середньої 

освіти за  інших умов. 

    Змістовне  наповнення предмета «Фізична культура» заклад освіти формує самостійно з 

варіативних модулів  відповідно до особливостей учнів матеріально-технічної бази, 

кадрового забезпечення, народних традицій. Години фізичної культури не враховуються при 

визначенні гранично  допустимого навантаження учнів. 

    З метою недопущення перевантаження  учнів за рішенням педагогічної ради при 

оцінюванні учнів із відповідних предметів, а саме: музики, фізичної культури дозволяється 

враховувати результати їх навчання у закладах освіти іншого типу (художніх, музичних, 

спортивних школах), участь у позашкільних закладах. 

    Вимоги до обов’язкових  результатів навчання  визначаються з урахуванням 

компетентнісного підходу до навчання, в основу якого  покладено ключові компетентності. 

    Необхідною  умовою формування компетентностей  є діяльнісна  спрямованість  навчання, 

яка передбачає включення учнів до різних видів педагогічно доцільної активної навчально-

пізнавальної діяльності, практичної спрямованості. 

   Формуванню ключових компетентностей сприяє  встановлення  та реалізації в освітньому 

процесі міжпредметних і внутрішньопредметних  зв’язків, а саме: змістовно-інформаційних, 

операційно - діяльнісних і    організаційно-методичних, що сприяє посиленню  пізнавального 

інтересу учнів до  навчання і підвищенню рівня їхньої загальної культури, систематизації 

навчального  матеріалу, формуванню наукового світогляду. 

    Компетентнісний  потенціал кожної освітньої галузі  забезпечує формування всіх 

ключових компетентностей. 

                                  До ключових компетентностей належать: 

- спілкування  державною мовою; 

- спілкування іноземними мовами; 

- математична  компетентність; 

- компетентності у  природничих науках і  технологіях; 

- інформаційно-цифрова компетентність; 

- уміння вчитися  впродовж життя; 
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- ініціативність і підприємливість; 

- соціальна і громадянська компетентності; 

- обізнаність і самовираження у сфері культури; 

- екологічна грамотність і здорове життя.. 

     Основою формування  ключових компетентностей є  досвід здобувачів освіти, їх потреби, 

які мотивують  до навчання, знання та вміння, які формуються у  різному освітньому 

середовищі (школі, родині), різноманітних соціальних ситуаціях і зумовлюють формування 

ставлення до них. 

    Такі  ключові компетентності, як уміння вчитися,  ініціативність і підприємливість, 

екологічна грамотність  і здоровий спосіб  життя, соціальна та  громадянська  компетентності 

формуються відразу  засобами усіх предметів. 

    У навчальних програмах виокремлено  такі наскрізні лінії ключових компетентностей, як 

«Екологічна безпека й сталий розвиток», «Громадянська відповідальність», «Здоров’я  і 

безпека», «Підприємливість і фінансова грамотність», що  спрямовано  на формування в 

учнів здатності застосовувати  знання й уміння у реальних життєвих ситуаціях. Наскрізні 

лінії є засобом  інтеграції ключових і  загальнопредметних  компетентностей, вони  є    

соціально значимими  надпредметними   темами, які допомагають формуванню в учнів 

уявлень про   суспільство в цілому, розвивають здатність застосовувати отримані знання у 

різних ситуаціях. 

    Навчання  за наскрізними лініями реалізується  через організацію освітнього середовища,   

окремі навчальні  предмети,  предмети за вибором, роботу в проектах, позакласну роботи, 

роботу гуртків. 

Метою освітньої галузі «Мови  і літератури» є  розвиток особистості  учня,  

формування  в нього  мовленнєвої  і читацької культури, комунікативної та літературної 

компетентності,  гуманістичного  світогляду,  

національної   свідомості, високої моралі, активної  громадянської позиції, естетичних  

смаків і ціннісних орієнтацій. 

                                                     Мовний компонент. 

До мовного компонента  належать українська мова, мова національних меншин 

(російська  мова як окремий предмет), іноземна  (англійська) мова. До літературного 

компонента – українська література , зарубіжна  література. 

Здобувач освіти виконує Державні вимоги до  рівня  загальноосвітньої підготовки учнів 

із навчальних предметів, зазначені  у Державному стандарті базової  і повної  загальної 

середньої освіти: Державні вимоги з української, іноземної мови визначені  за мовленнєвою, 

мовною, соціокультурною,  діяльнісною лініями, зокрема:  вміння розмовляти правильно і 

комунікативно доцільно, орієнтуватися в мовленнєвій ситуації, у сферах спілкування, 

осмислювати, планувати, висловлювати, володіти всіма видами мовленнєвої діяльності, 

сприймати текст, запам’ятовувати  зміст,  розуміти текст, переказувати (усно, письмово, 

докладно, стило, вибірково), самостійно створювати  письмові тексти, висловлювати в них 

власну думку, дотримуватися орфоепічних норм, знати правила орфографії, пунктуації, 

визначати  істотні ознаки  лексикологічних понять і  фразеологізмів, розрізняти  словозміну і 

словотвір, частини мови, члени речення, пояснювати будову словосполучень, різних видів 

речень, правильно писати слова відповідно до вивчених орфографічних  правил,  визначати 

смислові  та синтаксичні  відношення у реченні для обґрунтування вибору  розділових 
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знаків, застосовувати основні   загальнонавчальні  творчі вміння, користуватися основними 

комунікативними  стратегіями. 

     Крім того,  державні вимоги до  рівня  загальноосвітньої підготовки учнів,  

диференційовано  за 5 видами мовленнєвої діяльності : аудіювання, читання, говоріння,  

діалогічне  мовлення, письмо. 

Здобувач  освіти повинен  знати  достатню кількість  мовних одиниць для забезпечення  

комунікативних потреб у межах визначених сфер  і  тематик спілкування, знати основні 

правила орфографії  та пунктуації, уміти складати речення,  продукувати  письмове 

повідомлення з дотриманням мовних правил, розуміти зміст висловлювань, що   стосуються 

освітньої, особистої сфери спілкування, невідкладних текстів пізнавального характеру, 

розуміти зміст  невідкладних автентичних текстів різних жанрів і стилів, створювати зв’язні 

повідомлення, встановлювати і підтримувати  спілкування  із співрозмовником у межах 

визначеної  тематики  і сфери спілкування , робити нотатки, заповнювати  анкету, уміти 

написати лист, автобіографію, твір,  сприймати новий  досвід ,  нову мову, нові способи 

поведінки і життєдіяльності, критично оцінювати  навчальні досягнення та визначати шляхи 

їх удосконалення . 

                                                     Літературний компонент  

передбачає  вміння читати виразно, сприймати емоційно, осмислювати  творчо художній 

текст, робити художній аналіз  твору, знати визначення основних  теоретико - 

літературнознавчих понять, розрізняти напрями   та течії, роди  і жанри, визначати жанрово-

родову приналежність твору, проводити пошуково-дослідницьку діяльність, користуватись  

літературознавчими  словниками, енциклопедіями, знати характерні риси основних етапів 

літератури в контексті культури, виявляти зв’язки  літератури  з філософією, фольклором,  

міфологією, видами мистецтва, аналізувати та  інтерпретувати твір у культурологічному 

контексті, вміти  зіставляти образи, теми, сюжети, що належить до   різних національних  

літератур. 

                                             ІІ. Освітня галузь «Суспільствознавство»  

передбачає  знання і розуміння, що таке   історія, як відбувається відлік часу в історії. 

Здобувач освіти  повинен  уміти  і застосовувати набуті  знання  та вміння для того, щоб  

визначити  тривалість і послідовність  історичних подій, співвідносити   

рік із століттям, працювати з  історичними картками, підручником, документами,  зіставляти 

окремі події,  знати основні події з історії стародавнього світу,  періодизацію історії, 

порівнювати держави, суспільства, діяльність  історичних осіб, використовувати адаптовані 

історичні джерела (таблиці, схеми, тексти). 

Забезпечити виконання вимог історичного, суспільствознавчого компонентів, визначених 

Державним стандартом. 

                                                 ІІІ. Освітня галузь «Мистецтво» 

 передбачає реалізацію музичної, культурологічної змістовних лінії. 

Здобувач освіти опановує знання  про основні риси творчості відомих композиторів, 

характерні ознаки народної творчості, про творчу спадщину відомих  представників 

українського та світового мистецтва,  особливості розвитку  мистецтва, уміє виражати  

ціннісне ставлення до творів мистецтва у процесі їх аналізу, інтерпретації, застосовуючи 

відповідну  термінологію, виявляє естетичне  ставлення  до музичного мистецтва, 

класичного і сучасного  мистецтва, виражає власні  оцінні судження  у процесі комунікації. 

                                                 IV. Освітня галузь «Математика»  



17 
 

передбачає набуття здобувачем освіти знань про  натуральне, ціле, раціональне, дійсне число 

та  числові множини, можливість подання  раціональних чисел звичайними дробами, а 

дійсних – нескінченими десятковими дробами, числовий  вираз, вираз із змінними одночлен, 

многочлен та дробові вирази, рівняння, нерівність та їх  розв’язання, означення і властивості 

лінійних та квадратних  рівнянь, координатну пряму і координаційну площу,   про множини, 

комбінаторні задачі, ймовірність випадкової події, означення геометричних фігур, довжину 

відрізка, кола, міру кута, площу та об'єм геометричної фігури. 

Здобувач освіти повинен уміти порівнювати числа,  округлювати їх, виконувати 

арифметичні дії,  проводити відсоткові розрахунки, застосовувати властивості пропорції, 

знаходити значення числового виразу , перетворювати  цілі дробові вирази, застосовувати 

вивчені властивості під час розв’язання  задач, уміти розв’язувати  лінійні і квадратні 

рівняння й нерівності, складати рівняння і системи рівнянь за умовою тестової задачі, 

будувати та аналізувати графіки  функцій, розв’язувати задачі із застосуванням формул 

загального  члена та суми перших членів прогресії, розв’язувати  комбінаторні задачі, 

обчислювати ймовірність випадкової події в досліді   рівноможливими результатами, 

розпізнавати і зображувати геометричні фігури на площині, виконувати основні операції над 

векторами, розв’язувати задачі зокрема  прикладного змісту, розв’язувати  трикутники.    

                                       V Освітня галузь «Природознавство»  

містять  загально природничий, біологічний, географічний, фізичний, хімічний компоненти. 

Здобувач освіти розуміє взаємозв’язки  між об’єктами  і явищами природи, загальні 

властивості живих систем, знає прилади  і пристрої, що використовуються  у процесі 

вивчення об’єктів  і явищ природи, хімічний склад і загальний план будови і процеси  

життєдіяльності клітин організмів різних царств живої природи, будову, функціонування , 

розвиток і поведінку організмів, принципи роботи регулярних систем, життєві цикли  

організмів, недоорганізмові системи (популяція, екосистема, біосфера), основні класифікації,  

характерні ознаки організмів основних таксонів, сучасну  систему органічного  світу  і 

систематичне  положення людини в ній;  складові географічної науки, історичні етапи  

пізнання Землі, методи дослідження, складові географічної оболонки , географічні 

особливості материків, океанів, регіонів і країн світу, України, своєї місцевості, суть 

географічних понять: природа, населення, господарство регіональних географічних  систем; 

історію розвитку  фізичних  знань, відомих учених- 

фізиків, фізичні характеристики стану природного середовища, основні поняття і фізичні 

величини; будову атома, склад  органічних і неорганічних речовин, назви хімічних  символів, 

структуру  періодичної  системи, ознаки  та умови  перебігу хімічних реакцій, зміст  рівнянь 

хімічних реакцій, суть  закону збереження маси речовини. Уміє порівнювати, розпізнавати,  

описувати явища  природи,  об’єкти, прояснювати  будову і рухи землі, проводити прості  

досліди, уміти  користуватися приладами під час проведення досліджень, дотримуватись 

правил безпеки під час проведення дослідів, порівнювати будову і функції клітин різних 

організмів, прогнозувати наслідки  господарської діяльності людини,  пояснювати проблеми 

і перспективи використання  природних ресурсів, аналізувати  географію природних   

ресурсів і глобальних проблем, уміти застосовувати  здобуті знання для  пояснення  фізичних 

явищ і процесів, хімічних реакцій, розв’язувати  фізичні, біологічні, хімічні задачі, складати 

хімічні формули за значенням валентності та ступеня  окиснення,  розрізняти хімічні та 

фізичні явища,  робити висновки, розв’язувати експериментальні  задачі, уміти 

висловлювати судження про  вплив різних речовин на здоров’я  людини та  навколишнє 

природне середовище, використовувати  знання у різних життєвих ситуаціях. 
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                                                VІ Освітня галузь «Технології»  

містить інформаційно-комунікаційний, технологічний компоненти. 

Здобувач освіти розуміє поняття інформації,  системи, повідомлення даних, 

інформаційних об’єктів  різних видів, аналізує інформаційні процеси у живій природі, 

суспільстві, техніці, знає склад і характеристики комп’ютера , склад і функції програмного 

забезпечення, структуру і складові комп’ютерних мереж, правила створення електронних 

документів, проводить дослідно-пошукову діяльність у процесі проектування, розуміє і 

виконує елементи художнього конструювання за графічним зображенням або власним  

задумом, реалізовує проекти, оцінює результати  продуктивної творчої діяльності за 

визначеними критеріями, використовує на  практиці елементи художньої та  технічної 

творчості  у традиційних видах трудової діяльності. 

 

                             VІІ Освітня галузь «Здоров’я і фізична  культура»  

сприяє формуванню  в здобувачів освіти  здоров’язбережувальних компетентностей. 

Здобувач освіти  розуміє сутність здоров’я, вплив природних  і соціальних факторів , 

фізичної активності на здоров’я, вплив факторів ризику на рівень  безпеки, вікові 

індивідуальні  зміни в організмі, здоров’я як єдине ціле, виконує стройові  та організуючі 

справи,  різновиди ходьби, бігу, стрибки, загальнорозвивальні вправи, вправи  на швидкість, 

спритність, витривалість, гнучкість, сили, уміє виконувати технічні елементи з обраного 

виду спорту, спеціальні та підготовчі фізичні вправи, знає історію  розвитку та становлення 

Олімпійського руху, Олімпійських ігор, загальну характеристику   здорового способу життя, 

вплив  фізичних вправ і спорту на  стан фізичного розвитку; усвідомлює значення занять 

фізичними вправами 
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                                                                        Додаток   

 

       Для 5-9-х класів – за  Типовими  освітніми  програмами закладів загальної середньої             

освіти ІІ ступеня, затвердженими наказом МОН України  від 20.04.2018 р. № 405 

 5 – 9– класи за Типовими освітніми програмами закладів загальної середньої освіти ІІ 

ступеня, затвердженими наказом МОН України  від 20.04.2018 р. № 405  з українською 

мовою навчання  (таблиця 10). 

НАВЧАЛЬНИЙ ПЛАН 

Годи-Добровідської гімназії 

З УКРАЇНСЬКОЮ МОВОЮ НАВЧАННЯ І ВИВЧЕННЯМ ДВОХ ІНОЗЕМНИХ МОВ НА 

2021– 2022 н.р.( 5 – 9 класи) (таблиця  10) 

 

                                                                                                                               

            

Освітні галузі Предмети Кількість годин на тиждень у класах 

5 6 7 8 9 

Мови і літератури Українська мова  3,5 3,5 2,5 2 2 

Українська література 2 2 2 2 2 

Перша іноземна мова 3 2 2 2 2 

Друга іноземна мова 2 2 2 2 2 

Зарубіжна література 2 2 2 2 2 

Суспільство-

знавство 

Історія України 1 1 1 1,5 1,5 

Всесвітня історія - 1 1 1 1 

Основи правознавства  - - - - 1 

Мистецтво* Музичне мистецтво 1 1 1 - - 

Образотворче мистецтво 1 1 1 - - 

Мистецтво - - - 1 1 

Математика Математика 4 4 - - - 

Алгебра - - 2 2 2 

Геометрія - - 2 2 2 

Природознавство Природознавство 2 - - - - 

Біологія - 2 2 2 2 

Географія - 2 2 2 1,5 

Фізика - - 2 2 3 

Хімія - - 1,5 2 2 

Технології Трудове навчання 2 2 1 1 1 

Інформатика 1 1 1 2 2 

Здоров’я і фізична 

культура 

Основи здоров’я 1 1 1 1 1 

Фізична культура** 3 3 3 3 3 

Разом 28,5 30,5 32 32,5 34 

Додатковий час на предмети, факультативи 2,5 3.5 3 3,5 2 

Християнська етика 1 1 1 1 1 

Допрофільна підготовка. Математика. Частина 

1 
 1    

Логічні стежини математики 1     

Рідний край (географія)    1  

Біологія «Аптека природи»   1   

Додатковий час на предмети, факультативи 2 2 2 2 1 

Гранично допустиме навчальне 

навантаження 

31 34 35 36 36 
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    Інваріантна складова робочого навчального плану включає обов’язкові предмети, що 

забезпечують виконання вимог Державного стандарту базової загальної середньої освіти. 

   Години інваріантної та варіативної складових, що не мають повної кількості годин (0,5; 1,5; 

2,5; 3,5 …) викладатимуться за загальним розкладом на протязі 2020- 2021 н.р. відповідна 

кількість в  1семестрі і у 2 семестрі.   

   Із варіативної складової  у 5, 7 класах збільшено години на вивчення української мови –по 

0,5 годин на тиждень у кожному класі. 

   На вивчення курсу «Християнська етика» у 5, 6, 7,8, 9 класах відведено  у відповідності до 

навчальних програм (по 1 годині на тиждень), та факультативні заняття у   5, 6 класах  з 

математики по 1 год. на тиждень,  у 8 класі  з географії по 1 год. на тиждень. На виконання 

Закону України «Про освіту», Постанови Кабінету Міністрів України «Про затвердження 

Порядку організації інклюзивного навчання у загальноосвітніх навчальних закладах» від 

15.08.2011 №872 (зі змінами, внесеними Постановою КМ від 09.08.2017 № 588), листа 

Міністерства освіти і науки України «Про організацію інклюзивного навчання у 

загальноосвітніх навчальних закладах» від 18.05.2012 року № 1/9 – 384, «Щодо посадових 

обов’язків асистента вчителя» від 25.09.2012 року № 1/9-675, витягів з протоколів засідання 

психолого-медико-педагогічної консультації, заяв батьків та з метою реалізації права дітей з 

особливими освітніми потребами на освіту за місцем проживання їх соціалізацію та 

інтеграцію відкрито два інклюзивних класи⁚7 і 9. 

    Для організації інклюзивного навчання дітей з особливими освітніми потребами у закладі 

створені умови для: забезпечення безперешкодного доступу до будівель та приміщень 

закладу дітей з ООП; забезпечення необхідними навчально-методичними і наочно-

дидактичними посібниками та індивідуальними технічними засобами навчання; 

психологічного розвантаження, забезпечення відповідними педагогічними кадрами.         

   Освітній процес у класах з інклюзивним навчанням здійснюється відповідно до типових 

навчальних планів загальноосвітніх навчальних закладів, з урахуванням індивідуальних 

особливостей навчально-пізнавальної діяльності дітей з особливими освітніми потребами.  

    Для учня 8 класу (з інклюзивним навчанням) - відповідно до Типової освітньої програми 

закладів загальної середньої освіти ІІ ступеня (наказ Міністерства освіти і науки України від 

20.04.2018 № 405) з навчанням українською мовою і вивченням двох іноземних мов (таблиця 

10) створено індивідуальний навчальний план. 

    Особливістю  освітнього  процесу  дітей  з  особливими  освітніми  потребами  є  його 

корекційна  спрямованість.  

 

 

 

Всього фінансується 30,5 32,5 34 34,5 35 

Всього 166,5      



21 
 

Додаток 4 

          

Індивідуальний навчальний план для дитини з особливими освітніми  потребами 

          Угорчука Андрія Васильовича, учня 8 класу   Годи-Добровідської гімназії  

на 2021-2022 н.р. 

 

Освітні галузі 

№ 

п/п 
Навчальні предмети 

Кількість годин 

 

Мови і літератури 1 Українська мова  2 

2 Українська література 2 

3 Перша іноземна мова (анг.мова) 2 

4 

 

 

Друга іноземна мова(німецька мова)                  2 

5 Зарубіжна література  2 

Суспільствознавство 6 Історія України 1 

7 Всесвітня історія 1 

8 Основи правознавства - 

Мистецтво 9 Музичне мистецтво 1 

10 Образотворче мистецтво 1 

11 Мистецтво - 

Математика  12 Математика  

13 Алгебра 2 

14 Геометрія 2 

Природознавство 15 Природознавство  - 

16 Біологія 2 

17 Географія 2 

18 Фізика 2 

19 Хімія 

 

1,5 

Технології  20 Трудове навчання 1 

21 Інформатика 1 

Здоров'я і фізична 

культура 

22 Основи здоров’я 1 

23 Фізична культура 3 

Разом                29,5+3 

Додатковий час на навчальні предмети, факультативи, 

індивідуальні заняття,консультації 

 

.Християнська етика 1 

Рідний край 1 

                       Всього без корекційно-розвиткових занять 34,5 

Корекційно-розвиткові заняття   

Лікувальна фізкультура 1 

          Заняття з логопедом 2 

Ритміка 1 
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           Навчальні заняття організовуються за семестровою системою: 

Державна підсумкова атестація в 4, 9 класах буде проведена відповідно для чинного 

законодавства у терміни, визначені відповідно Міністерство освіти і науки, молоді  та спорту 

України. 

По закінченню навчального року здійснюється річне оцінювання навчальних 

досягнень учнів усіх класів. 

                               

Розділ 5 

     Особливості організації освітнього процесу та застосовування в ньому педагогічних 

технологій  

Годи-Добровідська гімназія  працює за  5-ти денним режимом роботи в одну зміну:  

- початок уроків  - о 9 годині;  

-  тривалість уроків відповідно до статті 16 Закону України «Про загальну середню 

освіту»: 

- 1 клас  - 35 хв.; 

- 2-4 класи  -  40  хв.; 

- 5-9 класи  -  45 хв. 

- тривалість перерв відповідно до чинного Положення про загальноосвітній 

навчальний заклад (постанова Кабінету Міністрів України від 27.08.2010 р. №778). 

Форми організації освітнього процесу 

-очна (денна) з використанням  різних типів уроків та навчально-практичних занять; 

- індивідуальна, 

- можливе застосування елементів дистанційного навчання. 

- інклюзивне навчання 

-сімейна(домашня) 

-педагогічний патронаж 

 

     Створення ситуації успіху, сприятливих умов для повноцінної діяльності кожної дитини – 

основна мета, що покладена в основу технологій навчання. Незважаючи на розмаїття 

нововведень, основною формою організації навчальної діяльності залишається урок.       

     Основними формами організації освітнього процесу є різні типи уроку: формування 

компетентностей; розвитку компетентностей; перевірки та/або оцінювання досягнення 

компетентностей; корекції основних компетентностей; комбінований урок. 

     Також передбачені екскурсії, віртуальні подорожі, уроки-семінари, лекції конференції, 

форуми, інтерактивні уроки, інтегровані уроки, проблемний урок, відео-уроки, прес-

конференції, ділові ігри тощо. Вибір форм і методів навчання вчитель визначає самостійно, 

забезпечуючи досягнення очікуваних результатів, зазначених у навчальних програмах з 

предмету. Перевірка та оцінювання досягнення компетентностей здійснюватися у формі  

співбесіди, контрольного навчально-практичного заняття.  
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У закладі широко впроваджуються інформаційно-комунікативі технологій. 

Застосування ІКТ в освітньому процесі базується на загальному розумінні зміни ролі 

інформації та принципах інформаційної взаємодії в різних напрямках освітньої діяльності Це 

дозволяє формувати позитивну мотивацію учнів до навчальної діяльності, критичне і логічне 

мислення, вміння приймати рішення, співпрацювати в команді, бути конкурентоздатними. 

Розділ 6. 

 Показники (вимірники) реалізації освітньої програми. Система внутрішнього 

моніторингу якості освітніх послуг.  

На рівні гімназії розроблена система показників (внутрішній моніторинг), що дозволяє 

судити про те, наскільки ефективно реалізується освітня програма. При цьому 

об’єктами, механізмами  та термінами  контролю є : 

                                      Кадрове забезпечення освітньої діяльності  

      Освітній процес у 2021-2022 навчальному році забезпечує 18 педагогічних працівників. 

Підвищення кваліфікації педагогічних працівників (форма проходження на вибір учителя) – 

не менше 150 годин протягом 5 років, атестація – 1 раз на 5 років,  добровільна сертифікація 

– 1 раз на 3 роки,  участь у різних методичних заходах, конференціях, вебінарах, семінарах, 

конкурсах, тренінгах, онлайн-курсах, дистанційне навчання – протягом року 

                          Навчально-методичне забезпечення освітньої діяльності 

     Наявність документів, визначених нормативно-правовими актами з питань освіти, 

необхідної кількості підручників та навчально-методичної літератури з усіх навчальних 

дисциплін – 2 рази на рік 

                        Матеріально-технічне  забезпечення освітньої діяльності. 

     Класні кімнати,  спортивна кімната, бібліотека,  шкільна майстерня, наявність інтернету.  

                                      Якість проведення навчальних занять.   

     Проводиться вивчення системи роботи педагогічних працівників – 1 раз на 5 років, 

тематичний контроль знань, класно-узагальнюючий контроль – за потребою 

            Моніторинг досягнення учнями результатів навчання (компетентностей) 

     Вивчається рівень навчальних досягнень з предмета – 1 раз на 5 років, з української мови 

– 1 раз на рік, циклу предметів – за потребою, застосовуються різні види оцінювання, що 

відповідають «Загальним критеріям оцінювання навчальних досягнень учнів у системі 

загальної середньої освіти», які є обов’язковою складовою навчальної програми з предмета, 

тематичне – в кінці кожної теми, семестрове – в кінці кожного семестру, річне – в кінці року, 

державна підсумкова атестація – в кінці навчального року, зовнішнє незалежне оцінювання – 

в кінці навчального року, результати участі у предметних та  творчих  конкурсах різного 

рівня – протягом навчального року, участь у спортивних змаганнях – протягом навчального 

року, інтелектуальних випробуваннях – протягом навчального року 

 Завданнями внутрішньої системи забезпечення якості освіти гімназії є:  

• оновлення нормативно-методичної бази забезпечення якості освіти та освітньої 

діяльності в гімназії;  
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• контроль за виконанням освітньої програми та навчальних планів, якістю знань, умінь 

і навичок учнів, розроблення рекомендацій щодо їх поліпшення; 

• створення комфортних умов для гармонійного розвитку успішної дитини; 

• моніторинг та оптимізація соціально-психологічного середовища гімназії; 

• створення необхідних умов для підвищення фахового кваліфікаційного рівня 

педагогічних працівників. 

                                                     Моніторинг освітнього процесу: 

- рівень викладання базових дисциплін; 

- стан запровадження освітніх інновацій; 

- рівень реалізації виховних систем. 

                                          Моніторинг  результатів освітнього процесу: 

- рівень навченості учнів з предметів інваріантної частини; 

- рівень соціального, психічного, фізичного розвитку особистості; 

- рівень вихованості здобувачів освіти. 

                                                        Очікувані результати:  

- покращення якості надання освітніх послуг; 

- підтримка обдарованої молоді; 

- підняття престижу творчих педагогів; 

- впровадження освітніх інновацій; 

- створення позитивного іміджу, конкурентоздатності гімназії. 

     У зв'язку з оновленням навчальних програм 1-4-х класів Міністерством освіти і науки 

України внесені зміни до орієнтовних вимог до оцінювання навчальних досягнень учнів 

початкової школи  Передусім вимоги до оцінювання розроблено з огляду на вікові 

особливості дітей — окремо для 1-х, 2-х, 3-х та 4-х класів.  

    Результати оцінювання навчальних досягнень учнів визначено 

як конфіденційну інформацію, доступну лише для дитини та її батьків (або осіб, які їх 

замінюють). Оцінювання в початковій школі ґрунтується на врахуванні рівня 

досягнень учня/учениці, а не ступеня його невдач. 

Оцінювання — це процес встановлення рівня навчальних досягнень учня/учениці в 

оволодінні змістом предмета відповідно до вимог чинних навчальних програм. 

У 1-х - 4 -х класах формувальне та вербальне оцінювання. Оцінюючи вербально, 

можна використовувати як усні, так і письмові оцінні судження щодо навчальних досягнень 

учнів.      
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При цьому оцінні судження формулюють так, аби охарактеризувати процес 

навчання учня та означити кількісний і якісний його результати: ступінь засвоєння 

знань і вмінь з навчальних предметів характеристику особистісного розвитку учня.  

Характеристика особистісного розвитку учнів відображає самостійність, відповідальність, 

комунікативність, уміння працювати в групі, ставлення до навчальної праці, рівень 

прикладених зусиль, сформованість навчально-пізнавальних інтересів, ціннісних орієнтирів 

та загальнонавчальних умінь тощо та здійснюється вербально під час поточного контролю. 

Формувальне оцінювання учнів 1- 4 класу 

Орієнтирами для спостереження та оцінювання є вимоги до обов’язкових результатів 

навчання та компетентностей учнів початкової школи. При цьому особливості дитини 

можуть впливати на темп навчання, внаслідок чого діти можуть досягати вказаних 

результатів раніше або пізніше від завершення зазначеного циклу чи рівня. 

 Вимоги до очікуваних  результатів навчання та компетентностей учнів початкової 

освіти використовуються для: 

організації постійного спостереження за навчальним поступом; 

обговорення навчального поступу з батьками або особами, що їх замінюють; 

формувального (поточного) та завершального (підсумкового) оцінювання. 

Формувальне оцінювання передбачає відстеження особистісного розвитку учнів та хід 

набуття ними навчального досвіду і компетентностей.  

У процесі організації контрольно-оцінювальної діяльності необхідно 

враховувати спостереження за навчальним поступом учнів. 

 Формувальне оцінювання оцінює процес навчання учнів, а не результат. 

 Формувальне оцінювання має на меті: підтримати навчальний поступ учнів; 

формувати в дитини впевненість у собі, наголошуючи на її сильних сторонах, а не на 

помилках, діагностувати досягнення на кожному з етапів навчання; вчасно виявляти 

проблеми й запобігати їх нашаруванню;  підтримувати бажання навчатися та прагнути 

максимально можливих результатів; запобігати побоюванням помилитися. 

Водночас доцільно вчити дітей взаємооцінюванню, при цьому формувати уміння 

коректно висловлювати думку про результат роботи однокласника, давати поради щодо його 

покращення. Це активізує навчальну роботу, сприяє розвитку критичного мислення, 

формуванню адекватного ставлення до зауважень, рекомендацій, зміцнює товариськість та 

відчуття значимості кожного в колективів.    

Формувальне  оцінювання можна забезпечити використанням мовного портфоліо, 

основна суть якого полягає в тому, щоб показати все, на що здібні учні. Через твердження «Я 

знаю», «Я вмію» акцентуються навчальні досягнення учнів, розвивається здатність до 

самооцінювання, поступово збільшується відповідальність за власне навчання. (Техніки 

формувального оцінювання) 
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Інші компоненти формувального оцінювання такі як: конкретний аналіз допущених 

учнем помилок і труднощів, що постали перед ним та конкретні вказівки про те, як 

покращити досягнутий результат не є  предметом розгляду у 1 класі, але стають актуальними 

на подальших навчальних етапах у початковій школі. 

Завершальне (підсумкове) оцінювання за рік здійснюється з урахуванням динаміки 

зростання рівня навчальних досягнень учня/учениці. 

Надзвичайно важливою складовою формувального оцінювання є форма повідомлення 

про нього учневі/ учениці та батькам (Свідоцтво досягнень). 

Учителі, які викладають навчальні предмети у початковій школі дають 

характеристику предметних компетентностей учня за чотирирівневою системою. У 1-3 

класах оцінювання має описовий характер як рівня навчання, старанності та соціальної 

поведінки, так і предметів та навчального процесу в цілому, але не результату. 

Розділ 7 

Структура навчального року 

Відповідно до статті 15 (розділ ХІІ ) Закону України «Про освіту» структура навчального 

року, тривалість навчального тижня, інші форми організації освітнього процесу 

встановлюються загальноосвітнім навчальним закладом середньої освіти у межах часу 

передбаченого програмою.   Навчальний рік розпочинається 01 вересня 2021 року  і 

закінчується  09.06. 2022 року. 

   Навчальні заняття організовуються за семестровою системою: 

І семестр – з 01 вересня 2021року по 30 грудня 2021 року 

ІІ семестр  - з 17 січня 2022 року по 09 червня 2022 року  

    Упродовж навчального року для учнів проводяться канікули:  

осінні – з 25.10. 2021 року по 31.10 2021 року ( 7 днів); 

зимові – з 31.12. 2021 року по 16.01.2022 року ( 18 днів); 

весняні – з 28.03. 2022 року по 03.04. 2022 року ( 7 днів)  

Рішенням педагогічної ради (протокол №1 від 31.09.2020р.) схвалено запровадити 

корекційний тиждень у початковій школі , який запланований з 05.06-09.06. 2022р. 

Гранична наповнюваність класів та тривалість уроків встановлено відповідно до 

Закону України «Про загальну середню освіту». 

Поділ класів на групи при вивченні окремих предметів здійснюється відповідно до наказу МОН 

України від 20.02.2002 № 128 «Про затвердження Нормативів наповнюваності груп дошкільних 

навчальних закладів (ясел-садків) компенсуючого типу, класів спеціальних загальноосвітніх 

шкіл (шкіл-інтернатів), груп подовженого дня і виховних груп загальноосвітніх навчальних 

закладів усіх типів та Порядку поділу класів на групи при вивченні окремих предметів у 

загальноосвітніх навчальних закладах», зареєстрованого в Міністерстві юстиції України від 6 

березня 2002 року за № 229/6517 (зі змінами). 

Факультативні, індивідуальні та групові заняття проводяться після основних занять з 

обов’язковою перервою за окремим розкладом. 
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Розділ 8 

Програмно-методичне забезпечення освітньої програми 

Для виконання освітніх програм гімназії на 2021/2022 навчальний рік передбачено 

використання, затверджених Міністерством освіти і науки України, навчальних програм з 

усіх предметів інваріантної частини; курсів за вибором і факультативів варіативної 

складової, що забезпечує інтеграцію загальноосвітніх (основних і додаткових) програм, у 

єдину освітню програму, що дозволяє одержати запланований результат освіти - "модель" 

випускника  

                                                                                                                                       Додаток 6 

Перелік навчальних програм 

предметів, що вивчаються за інваріантним складником 

для учнів 5-9 класів у 2021/2022 н.р. 

 

(затверджені наказами МОН від 07.06.2017 № 804 та від 23.10.2017 № 1407) 

 

№ п/п Назва навчальної програми 

1.  
Українська мова 

2.  Українська література 

3.  Біологія 

4.  Всесвітня історія 

5.  Географія 

6.  Зарубіжна література 

7.  Інформатика 

8.  Історія України 

9.  Математика 

10.  Алгебра 

11.  Геометрія 

12.  Мистецтво 

13.  Основи здоров’я 
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14.  Природознавство 

15.  Трудове навчання 

16.  Фізика 

17.  Фізична культура 

18.  Хімія 

19.  Іноземна мова (англійська) 

20.  Іноземна мова (німецька) 

 

 

Додаток  7 

 

Перелік навчальних програм 

предметів, що вивчаються за інваріантним складником для учнів 4   класу  2020/2021 н.р. 

 (затверджені наказом МОН від 29.05.2015 № 584) 

 

№ п/п Назва навчальної програми 

1.  
Українська мова 

2.  Іноземна мова (англійська) 

3.  Математика 

4.  Я досліджую світ 

5.  Музичне мистецтво 

6.  Образотворче мистецтво 

7.  Трудове навчання 

8.  Інформатика 

9.  Фізична культура 
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                               Додаток  8 

 

Перелік навчальних програм  
для 2-4 класів класу 

на 2021/2022 навчальний рік 

предметів, що вивчаються за інваріантним складником для учнів 2 -3   класів 2020/2021 

н.р. 

(затверджені затверджена Колегією Міністерства освіти і науки 22 лютого 2018 року) 

№ п/п Назва навчальної програми 

1.  
Українська мова 

2.  Іноземна мова (англійська) 

3.  Математика 

4.  Я досліджую світ 

5.  Музичне мистецтво 

6.  Образотворче мистецтво 

7.  Трудове навчання 

8.  Фізична культура 

9.  Інформатика 

 

                                                                                                 

Додаток  9 

                                                                                  

Перелік навчальних програм 

предметів, що вивчаються за інваріантним складником для учнів 1- го класу 2021/2022н.р. 

(затверджені затверджена Колегією Міністерства освіти і науки 22 лютого 2018 року) 

№ п/п Назва навчальної програми 

1.  
Українська мова 

2.  Іноземна мова (англійська) 

3.  Математика 

4.  Я досліджую світ 

5.  Музичне мистецтво 
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6.  Образотворче мистецтво 

7.  Трудове навчання 

8.  Фізична культура 

 

 

Додаток  10 

 

Перелік навчальних програм предметів, що вивчаються 

за варіативними складниками для учнів 5-9 класів у 2021/2022 н.р. 

Додаток  11 

 

Перелік навчальних програм предметів, що вивчаються  

за варіативними складниками  
для учнів 1-4  класів у 2021/2022 н.р. 

 

№ Клас Назва програми Інформація про затвердження 

1.  1 Інлдивідуальні заняття та 

консультації 

 українська мова 

2.  2 Інлдивідуальні заняття та 

консультації 

 українська мова 

3.  3 Інлдивідуальні заняття та 

консультації 

 українська мова 

4.  4 Індивідуальні заняття та 

консультації 

українська мова 

 

 

 

№ Клас Назва програми Інформація про затвердження 

1.  5-9 Християнська етика Міністерством освіти і науки України (Лист N 1/11-

10027 від 16 липня 2015 року) 

 

2.  8 Рідний край Програми курсів за вибором та факультативів,Київ 

2010.Затверджено Міністерством освіти і науки 

України (наказ МОН від 28.10.2010 № 1021) 

 

3.  5 Логічні стежини 

математки.Апостолова 

Г.В.,Бакал О.П. 

Видавництво Генеза, 2016 рік 

4.  6 Частина 1.Допрофільна 

підготовка.Математика 

Лист Міністерства освіти і науки України від 

29.07.2011 №1/11-6931 

5.  7 Біологія «Аптека природи»  Автор: Шендрик О.В.   Навчальні програми 

курсів за вибором та факультативів з біології 

(ЗБІРНИК ПРОГРАМ. Камянець-Подільський: 

Аксіома, 2009 рік.Рекомендовано МОН України). 

                          


